

# 上半年传统村落吸引游客超2.93亿人次

记者从住房和城乡建设部获悉,今年上半年,8155个国家传统村落和5028个省级传统村落吸引游客超过2.93亿人次。

各地通过推动传统村落保护利用,发展休闲旅游、文化创意等产业,激发乡村发展内生动力。

据人民网

## “十四五”期间 海关监管进出口货物体量全球最大

海关总署署长孙梅君8月25日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,“十四五”期间,全国海关年均监管进出口货物52亿吨、货值41.5万亿元,体量全球最大。

据海关统计,“十四五”以来,全国海关累计查获涉政涉枪涉爆等违禁物品515万件,检出传染病70余种18万例,处置不合格商品20多万批次,坚决把不安全风险挡在国门之外;综合治税、依法征管,累计征税9.7万亿元;保持打击走私高压态势,累计侦办走私犯罪案件2.3万

起,重点领域、重点地区、重点商品走私犯罪得到了有效遏制。

“十四五”以来,我国新增和扩大开放口岸40个,总数已达311个,基本形成水陆空立体化、东中西全方位口岸开放布局。“十四五”以来,海关对外签署合作文件519份。2024年,我国与共建“一带一路”国家进出口22万亿元,占我国进出口比重超过一半,与东盟、拉美、非洲、中亚等新兴市场进出口年均增长10%以上。我国已成为全球157个国家和地区前三大贸易伙伴。

据新华社



## 麋鹿“回家”40载

8月24日,北京麋鹿苑举行系列活动庆祝麋鹿回家四十周年。麋鹿,俗称“四不像”,是我国特有物种,曾广泛分布在我国长江、黄河流域中下游地区。后来由于自然变迁、气候变化、人为干扰等因素,麋鹿在我国基本绝迹。1985年开始,我国重新从海外引进麋鹿,开始了这一物种在原生地的种群恢复。40年来,通过不断保护与研究,麋鹿从本土灭绝到数量过万,种群持续壮大,栖息地数量不断增长,成为世界濒危物种抢救性保护的成功典范。

图为8月18日在北京麋鹿苑拍摄的麋鹿。

新华社发

## 全国铁路暑运发送旅客破8亿人次

2025年铁路暑运自7月1日启动。记者8月24日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自7月1日至8月23日,全国铁路累计发送旅客达到8.23亿人次,同比增长6.4%,日均发送旅客1523万人次。

暑运期间,铁路部门在三季度列车运行图的基础上,编制实

行暑期临客运行图。一方面,用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;另一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

据新华社

## 全球首个超阶零碳大楼在青岛启用

8月24日,全球首个超阶零碳大楼在山东青岛正式启用,除了光伏发电,这个大楼还能通过梯次储能电池和新能源汽车放电,实现100%绿能替代,该大楼的正式启用标志着我国在零碳建筑方面取得新进展。

全球首个超阶零碳大楼高117米,共有23层办公区,日均用电量约6000度。大楼的东南西南三面都采用了建筑一体化光伏玻璃幕墙,相当于给大楼披上了一件“发电外套”,实现直接提供直流电,不仅可以就近使用,

还可以有效避免直流电转换交流电所带来的损耗,为大楼提供25%左右的绿色能源,一年减少碳排放近500吨。

在大楼底部还安装着“隐藏能源”,14块淘汰的汽车动力电池在这里继续发挥余热。电池每天进行一充一放,不仅可以将光伏玻璃幕墙产生的多余电量存储在其中,在深谷时段,电网内大量无法消耗的清洁能源也可以以每度0.22元的低价进行存储,供用电高峰期或雨天、阴天使用,有效调整用电负荷。

据央视新闻

## 中国算力平台全面贯通

8月23日,以“算网筑基 智引未来”为主题的2025中国算力大会在山西大同开幕。开幕式上,中国算力平台正式完成山西、辽宁、上海、江苏、浙江、山东、河南、青海、宁夏、新疆10个省区市平台接入工作,实现“平台、主体、资源、生态、场景”全面贯通。

作为国家级综合性算力服务平台,中国算力平台集“供、需、服”于一体,可实现不同系统、平台和工具之间的兼容性和互操作性,致力于为算力供需各方打造“中立、开放、公平、可信”的服务生态,进一步促进算力资源的高效配置与价值释

放,让算力服务真正实现普惠化、便捷化、易用化。

在产业各方的协同攻坚下,中国算力平台成功实现平台贯通、主体贯通、资源贯通、生态贯通、场景贯通“五大贯通”。

截至7月底,中国算力平台运营层注册企业用户超1000家,入驻算力服务商逾100家,上架优质算力产品110余项,接入主流基础大模型和垂类模型90余个,成功承载9000余张离散卡的供应汇聚、购买和即时开通服务,为1000余名开发者提供了多源多元的在线调用服务,累计沉淀数十亿条算力监测大数据。

据新华网

## 《美式“航行自由”法律评估报告》发布

8月25日,自然资源部海洋发展战略研究所发布《美式“航行自由”法律评估报告》中英文版(以下简称《报告》)。《报告》旨在对美国“航行自由”相关主张和实践是否符合国际条约和一般国际法、是否具备法律基础进行评估。

《报告》检视了美国在航行自由方面的法律立场和实践,特别是与“航行自由计划”有关的表态与行动,聚焦军舰无害通过、救助入境、过境通行、群岛海道通过权、“国际水域”、岛屿法律地位、直线基线、远海群岛领海基线、专属经济区军事活动、防空识别区、历史性水域等11个问题,归纳了美式“航行自由”的主张、特点与影响。

《报告》共分四部分。第一部分简述美国对航行自由的总体立场及其行动,归纳

美式“航行自由”的主要法律观点。第二部分分析美国对于航行权利的认知和相关实践,及其同国际法规则之间的差距。第三部分分析美国限制沿海国权利的合法性问题,讨论其是否具有充分国际法基础。第四部分在合法性与合理性层面对美式“航行自由”进行总体评估。

《报告》认为,美式“航行自由”缺乏国际法基础,也严重扭曲了国际法的解释与发展,延续“炮舰外交”的强权逻辑,体现了美国使用军事力量对他国施压的惯常做法。美式“航行自由”服务于美国的国家利益及其地缘政治战略,涉嫌以军事力量威胁地区和平稳定、扰乱国际海洋秩序,体现出鲜明的不法性、无理性和双重标准。

据新华网

文明健康 有你有我  
“讲文明 树新风”公益广告

# 倡导文明健康 饮食新风尚

1

健康饮食 爱惜粮食

2

提倡分餐 使用公勺公筷

3

肉类及海产品烧熟煮透

4

不食用野生动物

中宣部宣传局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心制图